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Мельник Ж. В. Оволодіння комунікативними професійними 

якостями фахівця соціальної сфери як умова його успішної 

діяльності. Соціально-економічний та інформаційно-технологічний 

розвиток України в останні десятиліття актуалізував новітні потреби 

суспільства у розгортанні соціальної підтримки населення та пошуках 

механізмів впливу на якісний бік цих процесів. Професія фахівця 

соціальної роботи відноситься до соціономічних видів праці, де 

комунікація супроводжує всю професійну діяльність. Як наслідок, 

виникає необхідність особливої уваги до формування професійно-

комунікативної компетентності майбутніх соціальних працівників. 

Аналіз теоретичних досліджень проблеми формування 

професійно-комунікативної компетентності як ключової у 

професійній діяльності майбутніх фахівців соціальної роботи, а також 

практичного досвіду свідчить про відсутність цілісного уявлення про 

його механізми, закономірності і принципи цього процесу. 

Детермінантами її формування та розвитку розглядають як комплекс 

макросоціальних, мікросоціальних та суб’єктивних чинників. 

На формування професійно-комунікативної компетентності 

майбутнього соціального працівника впливають різні індивідуально-

психологічні та соціально-психологічні чинники. Вони зумовлюються 

вищою нервовою діяльністю, потребами, інтересами, мотивацією, 

здібностями, індивідуально-психологічними характеристиками 

особистості, умовами життя в соціальному середовищі та соціальним 

досвідом індивіда. 

Сьогодні  в  Україні  створена  та  стрімко  розвивається  

розгалужена  система  соціальних служб  і  закладів,  робота  яких  

спрямована  на  реалізацію  різних  напрямків  соціальної  роботи, 

пов’язаної із захистом та підтримкою незахищених верств населення. 

Підвищуються вимоги до якості  соціальних  послуг,  що  надаються  

закладами  соціальної  сфери,  та  до  соціальних працівників, що в 

них працюють. У соціальній сфері потрібні фахівці, які вміють 

працювати з людьми,  глибоко  розуміють  і  знають  свою  роль  у  
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суспільстві,  вміють  використовувати  набуті знання, вміння та 

навички на практиці, тобто професійно компетентні. Тому вимогою 

суспільства до  системи  вищої  освіти  є  ефективна  професійна  

підготовка  кваліфікованого  соціального працівника  відповідного  

рівня  та  профілю,  компетентного,  який  вільно  володіє  професією  

та орієнтується в суміжних галузях діяльності, готового до постійного 

професійного росту, соціальної та професійної мобільності.  

 

Ключові слова: компетентність, комунікативна компетентність, 

професійно-комунікативна компетентність фахівця соціальної роботи, 

культура мовленнєвої поведінки, формування, фахівець соціальної 

роботи, соціально-педагогічна діяльність, професійна освіта, 

професійне спілкування, професійні якості. 

 

Мельник Ж. В. Овладение коммуникативными 

профессиональными качествами специалиста социальной сферы 

как условие его успешной деятельности. Социально-экономическое 

и информационно-технологическое развитие Украины в последние 

десятилетия актуализировал новые потребности общества в 

развертывании социальной поддержки населения и поисках 

механизмов влияния на качественную сторону этих процессов. 

Профессия специалиста социальной работы относится к 

социономических видов труда, где коммуникация сопровождает всю 

профессиональную деятельность. Как следствие, возникает 

необходимость особого внимания к формированию профессионально-

коммуникативной компетентности будущих социальных работников. 

Анализ теоретических исследований проблемы формирования 

профессионально-коммуникативной компетентности как ключевой в 

профессиональной деятельности будущих специалистов социальной 

работы, а также практический опыт свидетельствует об отсутствии 

целостного представления о его механизмы, закономерности и 

принципы этого процесса. Детерминантами ее формирования и 

развития рассматривают как комплекс макросоциальными, 

микросоциальных и субъективных факторов. 

На формирование профессионально-коммуникативной 

компетентности будущего социального работника влияют различные 

индивидуально-психологические и социально-психологические 

факторы. Они обусловлены высшей нервной деятельностью, 

потребностями, интересами, мотивацией, способностями, 

индивидуально-психологическими характеристиками личности, 

условиями жизни в социальной среде и социальным опытом 
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индивида. 

Сегодня в Украине создана и стремительно развивается 

разветвленная система социальных служб и учреждений, работа 

которых направлена на реализацию различных направлений 

социальной работы, связанной с защитой и поддержкой 

незащищенных слоев населения.  Повышаются требования к качеству 

социальных услуг, предоставляемых учреждениями социальной 

сферы, и к социальным работникам, что в них работают.  В 

социальной сфере нужны специалисты, умеющие работать с людьми, 

глубоко понимают и знают свою роль в обществе, умеют 

использовать полученные знания, умения и навыки на практике, то 

есть профессионально компетентны. Поэтому требованием общества 

к системе высшего образования является эффективная 

профессиональная подготовка квалифицированного социального 

работника соответствующего уровня и профиля, компетентного, 

свободно владеющий профессией и ориентируется в смежных 

областях деятельности, готового к постоянному профессиональному 

росту, социальной и профессиональной мобильности. 

 

Ключевые слова: компетентность, коммуникативная 

компетентность, профессионально-коммуникативная компетентность 

специалиста социальной работы, культура речевого поведения, 

формирование, специалист социальной работы, социально-

педагогическая деятельность, профессиональное образование, 

профессиональное общение, профессиональные качества. 

 

Постановка проблеми. Специфіка соціальної роботи 

проявляється у вирішенні проблем, які постають і стосуються 

конкретної людини, прямо чи опосередковано вона має відношення 

загалом до всіх форм та видів суспільних відносин і діяльності людей. 

Це вимагає високого рівня сформованості у соціальних працівників 

професійної комунікативної компетентності, яку визначають як 

комплекс комунікативних знань та мовленнєвих умінь, навичок як 

базового компонента, а також прояву емпатії, рефлексії, креативності, 

оволодіння якими дозволяє майбутньому соціальному працівникові 

адекватно користуватися усіма засобами комунікації (як вербальної, 

так і невербальної) у спілкуванні з клієнтом. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій. У сучасній 

психолого-педагогічній літературі представлено чималий блок праць 

з теорії і досвіду вирішення проблеми підвищення професійної 

компетентності фахівців: розроблено теоретико-методичні основи 
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формування професійної компетентності вітчизняними та 

російськими вченими (Л. Мітіна, В. Сластьонін, Л. Карпова, 

Т. Ковальова, А. Макарова, Є. Огарєв, Г. Онкович, О. Полуніна, 

Н. Лобанова, М. Чошанов та ін.), а також європейськими педагогами 

(Г. Халаш, Дж. Куллахан, В. Долл, Ж. Перре, Ж. Деллор); розроблено 

низку концепцій, в яких дається характеристика професійної 

діяльності (Б. Ананьєв, Л. Виготський, З. Калмикова, Н. Менчинська, 

С. Рубінштейн). 

У низці чинників, від яких вирішальною мірою залежить 

розв’язання комплексної проблеми професійної підготовки 

майбутнього соціального працівника, є проблема формування в нього 

однієї із домінуючих професійних якостей – комунікативної 

компетентності.  

Нині процес вивчення зазначеної проблеми суттєво 

прискорився. Зокрема, зазнали помітної конкретизації аспекти, 

пов’язані з дослідженням проблеми спілкування загалом та 

професійного зокрема. Так, розкриттю методологічних засад 

спілкування присвячені праці О. Бодальова, Ю. Жукова, 

О. Леонтьєва, Б. Ломова; у працях Л. Долинської, Л. Зінченко, В. Кан-

Калика, А. Капської, М. Корнєва, А. Мудрика, Л. Савенкової, 

М. Тоби, М. Єрастова, О. Киричука розкриваються структура, функції 

та види спілкування.  

Необхідною передумовою для розв’язання проблеми 

формування комунікативної компетентності соціальних працівників 

стали дослідження, в яких розглядається проблема саме 

комунікативної компетентності (Є. Головаха, Г. Данченко, Т. Іванова, 

С. Козак, Т. Ладиженська, М. Лісіна, С. Макаренко, Є. Мелібруда, 

В. Панфьоров, Л. Петровська, М. Станкін, Н. Паніна, Р. Парошина, 

В. Черевко). 

Формулювання мети статті. Аналіз теоретичних досліджень 

проблеми формування професійно-комунікативної компетентності як 

ключової у професійній діяльності майбутніх фахівців соціальної 

роботи, а також практичного досвіду свідчить про відсутність 

цілісного уявлення про його механізми, закономірності і принципи 

цього процесу. Мета статті полягає у обґрунтуванні необхідності 

формування комунікативних  професійних  якостей  майбутнього 

фахівця із соціальної роботи, як умови його успішної діяльності. 

Виклад основного матеріалу дослідження. В основі 

формування професійно-комунікативної компетентності майбутніх 

фахівців соціальної роботи лежить спілкування як один з 

найважливіших інструментів професійної діяльності соціального 
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працівника. 

Процес цілеспрямованого формування професійно-

комунікативної компетентності майбутніх фахівців соціальної роботи 

потребує реалізації конкретних завдань, а саме: оволодіння теорією 

професійного спілкування, пізнання його структури, функцій, стилів, 

моральних принципів, входження у технологію даного процесу, 

формування у результаті цього професійно-комунікативних умінь та 

навичок, розвитку гуманістичного мислення, усвідомлення цінностей 

професії соціального працівника, формування, активізації 

мотиваційної сфери на здобуття професії фахівця соціальної роботи, 

самоаналізу та дидактичної рефлексії тощо [7, с. 17].  

За словами А. Капської, вагомість соціального працівника як 

партнера у спілкуванні особливо зросла в останні роки. У працівників 

спостерігається диференціація прояву комунікативних якостей за 

ознакою їх достовірності, переконливості, аргументованості, 

емпатійності. Позитивне сприйняття клієнтами пропозицій, 

рекомендацій визначається позицією соціального працівника, яка 

виразно простежується в процесі комунікативної взаємодії Тому для 

підвищення ефективності соціальної роботи фахівець має досконало 

володіти знаннями і вміннями професійної комунікації, а також 

вмінням адекватно їх застосовувати у відповідній сфері і ситуації [6, 

с. 57-58].  

Специфіка комунікативного аспекту професійного спілкування 

майбутніх соціальних працівників полягає в професійному характері 

інформації, яка передається: це інформація про конкретну соціальну 

проблему, що повинна бути вирішена, і можливі професійні способи 

її вирішення. Тому у вузі, зазначає Р. Вайнола, “зміст навчальної 

інформації, який пропонується для засвоєння студентам, буде 

обумовлювати структуру та зміст професійної, зокрема професійно-

комунікативної підготовки майбутніх соціальних працівників” [2,      

с. 64].  
Так, досліджуючи проблему формування професійної 

комунікативної компетентності майбутніх соціальних працівників в 

умовах педагогічного університету, Д. Годлевська базовим 

компонентом формування професійної комунікативної 

компетентності визначає соціально-комунікативний, що включає 

комплекс комунікативних знань, мовленнєвих умінь і навичок, а саме: 

уміння визначати цілі та завдання професійного спілкування; 

концентрувати й розподіляти увагу; володіти голосовими 

модуляціями; володіти технікою та логікою мовлення; викликати 

емоційний відгук у клієнта; соціальної перцепції або “читання по 
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лицю”; правильно будувати публічні виступи з урахуванням 

аудиторії; аналізувати конфліктні й кризові ситуації та знімати їх 

завдяки комунікативним умінням. Успішність виконання професійних 

функцій соціальним працівником безпосередньо залежить від 

наявності та рівня його комунікативних умінь, оскільки вони 

слугують підґрунтям успішної реалізації технологій [3, с. 16-17].  
У процесі формування професійно-комунікативної 

компетентності велике значення має досвід спілкування. 

Взаємозв’язок комунікативної компетентності з досвідом людського 

спілкування детально висвітлив Ю. Ємельянов. На думку вченого, 

комунікативна компетентність – це досвід, що розвивається і значною 

мірою усвідомлюється в ході спілкування між людьми та формується 

й актуалізується в умовах безпосередньої людської взаємодії. 

Основними факторами, що детермінують її розвиток, є життєвий 

досвід людини, загальна ерудиція, мистецтво, спеціальні наукові 

методи. Формування комунікативної компетентності – це рух від 

актуального світу особистісних подій до результатів усвідомлення 

цих подій, які закріплюються в когнітивних структурах психіки у 

вигляді умінь та навичок і слугують індивідові при додаткових 

контактах з оточуючими. Здатність до участі в комунікативних 

ситуаціях зростає відповідно до засвоєння індивідом культурних, у т. 

ч. ідейно-моральних норм і закономірностей громадського життя [4].  
Значна увага до індивідуально-особистісних якостей як чинника 

формування професійно-комунікативної компетентності майбутнього 

фахівця, зокрема в галузі соціальної роботи, безпосередньо пов’язана 

з поєднанням у навчальному процесі компетентнісного підходу з 

особистісно-діяльнісним. За словами І. Зімньої, “особистісний 

компонент передбачає акцент на особистості студента у навчальному 

процесі – його мотивах, цілях, індивідуально-психологічному складі. 

Виходячи з інтересів студента, його рівня знань і умінь, викладач 

визначає навчальну мету заняття та формує весь освітній процес з 

метою розвитку особистості майбутнього фахівця”. Дослідниця 

вважає, що застосування особистісно-діяльнісного підходу в процесі 

формування професійно-комунікативної компетентності майбутніх 

соціальних працівників дає можливість активізувати внутрішні 

резерви особистості фахівця, яка саморозвивається: усвідомлення 

індивідом природних міжособистісних ситуацій, самого себе як 

учасника цих діяльнісних ситуацій, власних “бар’єрів” у 

професійному спілкуванні, дати йому концептуальний інструментарій 

до проблеми “Я – в соціальній ситуації тощо” [5, с. 75-77]. 
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Деякі науковці проблему комунікативної компетентності 

вважають за доцільне формувати опосередковано: через розвиток 

окремих якостей і характеристик особистості, які безпосередньо 

пов’язуються та застосовуються у взаємозв’язку з досліджуваним 

феноменом. 

Так, одним з механізмів формування особистісних якостей у 

студентському віці вважають засвоєння соціальних ролей. Поняття 

“соціальна роль” детально розглядається соціальною психологією і 

часто пов’язується з поняттям соціальної позиції або соціального 

статусу як об’єктивного місця в соціальній структурі. 

Досліджуючи комунікативну компетентність індивіда у 

співвідношенні з особливостями виконуваних ним соціальних ролей, 

Ю. Ємельянов зазначає, що людина зосереджує увагу не на всій 

сукупній культурі суспільства, а тільки на корисній їй у професійній і 

повсякденній практиці [4]. Така позиція пов’язана із системою 

очікувань, що їх мають до людини як суспільство загалом (офіційні 

уявлення про цінності й нормативно закріплені права, обов’язки та 

заборони), так і окремі групи (у вигляді цінностей, які функціонують 

на рівні повсякденної свідомості та рольових очікувань (І. Кон, Б. 

Паригін). При цьому соціальну роль розуміють як нормативно 

заданий спосіб поведінки, очікуваний від кожного, хто обіймає цю 

позицію або має цей статус. 

Важливим складником підвищення рівня професійно-

комунікативної компетентності майбутніх фахівців соціальної роботи 

є формування соціально-ціннісних установок, які “складають один з 

основних компонентів структури особистості й поєднують у собі 

теоретико-пізнавальну і практично-діяльнісну сторони останньої”. 

При формуванні соціально-ціннісних орієнтацій майбутнього 

фахівця соціальної роботи у процесі професійної підготовки 

необхідно орієнтувати його на гуманістичні цінності, значимі для 

суспільства, та акцентувати на формуванні особистісних якостей 

соціального працівника (гуманізм, тактовність, емпатія тощо) як 

професійно ціннісних [8, с. 76].  
Засадничими у діяльності майбутнього фахівця соціальної 

роботи є такі гуманістичні цінності: людська гідність, толерантність, 

соціальна справедливість, гуманізм, соціальна активність, які є 

зафіксованими у кодексі етики та прийняті професійними 

об’єднаннями соціальних працівників. Крім того, соціальна дія 

фахівця за своєю суттю також є цінністю, яка полягає у підтримці, 

реабілітації, розвитку клієнта [8, с. 78].  
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Зазначимо, що засвоєння соціально-ціннісних орієнтацій у 

процесі формування професійно-комунікативної компетентності 

майбутнього фахівця соціальної роботи безпосередньо пов’язано з 

мотивацією особистості фахівця до професійно-комунікативної 

діяльності. 

В основі соціальної роботи лежить певна система мотиваційних 

процесів, що дозволяє визначити наступні рівні: мотивація суб’єкта 

соціальної роботи; мотивація об’єкта соціальної роботи; мотивування 

чи процес суб’єктно-об’єктної взаємодії в соціальній роботі [7, с. 21].  

Мотиваційний фактор передбачає перетворення комунікативних 

знань, умінь і навичок на засоби особистісного і професійного 

зростання, підвищуючи якість комунікативної діяльності клієнта і 

відповідно рівень професійно-комунікативної компетентності 

соціального працівника.  Мотивація як соціокультурний феномен 

дозволяє побачити детермінацію соціальних дій індивіда з точки зору 

впливу на нього системи правових норм і цінностей, рольового 

статусу, культурних традицій його включення в соціальні процеси [7, 

с. 22].  

У взаємозв’язку з мотивацією науковці акцентують на 

професійному покликанні та професійній самосвідомості як чинниках 

формування професійно-комунікативної компетентності майбутнього 

фахівця соціальної роботи. Тож професійне покликання соціального 

працівника – це складна модифікація комплексу розвинених якостей 

особистості фахівця, що зумовлюють його особистісне ставлення до 

професійної діяльності [9].  

Таке ставлення формується поступово:  

1) на основі сприйняття та розуміння сутності професії 

“соціальна робота”;  

2) проявляється як поведінка особистості не тільки в процесі 

професійного спілкування, а й поза ним (в сім’ї, особистому житті 

тощо). Крім того, діяльність соціального працівника визначається не 

лише стратегічними завданнями соціального захисту населення, а й 

обумовлена генетичною схильністю особистості до роботи з людьми, 

що знаходяться у важкій життєвій ситуації [9].  

Щодо професійної самосвідомості, то вона визначається як 

пізнання особистістю самої себе в професійній діяльності в результаті 

виявлення усіх своїх професійних якостей, можливостей, здібностей.  

Задоволеність соціального працівника собою, своєю 

професійною діяльністю складають психологічний механізм 

підструктури поведінки (волі), змістом якої є саморегуляція та 

корекція спеціалістом свого емоційного стану, самокерування своєю 
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поведінкою в критичних комунікативних ситуаціях, а також 

планування та здійснення саморозвитку, самовдосконалення, 

самореалізації у процесі професійно-комунікативної діяльності [1,     

с. 57-58].  

Ми погоджуємось з твердженням В. Лєві, що ефективне 

налагодження комунікативного процесу, а отже, і формування 

професійно-комунікативної компетентності фахівця загалом 

безпосередньо залежить від уміння відчувати іншу людину, 

усвідомлювати результати своїх дій у спілкуванні, тобто здатності 

сприймати й розуміти іншого [10, с. 69].  
Зважаючи на це, одним із найважливіших механізмів соціальної 

перцепції є рефлексія – усвідомлення кожним учасником 

комунікативної взаємодії того, як він сприймається іншим.  

Особливістю рефлексивної організації комунікативної взаємодії 

соціального працівника і клієнта є те, що предметом комунікації 

виступає дійсно реальна проблема останнього, а “рефлексивно-

активним” є соціальний працівник, оскільки клієнт не завжди володіє 

достатнім рівнем рефлексивної розвиненості, щоб усвідомлювати 

можливість існування відмінного від власного бачення себе, своїх дій 

та проблемної ситуації.  

У процесі комунікативної взаємодії з клієнтом фахівець 

соціальної роботи за допомогою рефлексії організовує комунікативне 

поле, що дозволяє йому активізувати процеси творчого мислення, 

продукування ідей, пошуку найбільш оптимальних шляхів вирішення 

проблемної ситуації, подолання комунікативних бар’єрів з 

урахуванням власних можливостей, наявних ресурсів і професійних 

засобів. 

Висновки і перспективи подальших розвідок. Таким чином, 

існує об’єктивна потреба у подальшому теоретичному дослідженні 

проблеми формування професійно-комунікативної компетентності 

майбутніх фахівців соціальної роботи, розробці та практичному 

застосуванні відповідної технології формування зазначеної 

компетентності на засадах сучасної психолого-педагогічної науки. 
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Melnik Z. V. Mastering the communicative qualities of a 

specialist in the social sphere as a condition for his successful activity. 

In the last decades, Ukraine's socioeconomic and informational and 

technological development has updated the society's newest needs in the 

development of social support for the population and the search for 

mechanisms of influence on the qualitative side of these processes. The 

profession of social work specialist refers to sociological types of work, 

where communication accompanies all professional activities. As a result, 

there is a need for special attention to the formation of the professional and 

communicative competence of future social workers. 

 The analysis of theoretical researches of the problem of formation of 

vocational and communicative competence as the key to the professional 

work of future specialists in social work, as well as practical experience, 

testifies to the lack of a holistic understanding of its mechanisms, patterns 

and principles of this process. The determinants of its formation and 

development are considered as a set of macrosocial, microsocial and 

subjective factors. 

 The formation of the professional and communicative competence 

of the future social worker is influenced by various individual 

psychological and socio-psychological factors. They are determined by 

higher nervous activity, needs, interests, motivation, abilities, individual 

psychological characteristics of the individual, living conditions in the 

social environment and social experience of the individual. 

Today, the developed system of social services and institutions, 

which work is aimed at realization of various directions of social work 

connected with protection and support of vulnerable segments of the 

population, has been created and rapidly expanding in Ukraine.  The 

requirements for the quality of social services provided by social services 
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institutions and the social workers that work in them are increasing.  In the 

social sphere, specialists who know how to work with people, who 

understand and know their role in society, are able to use the acquired 

knowledge, skills and skills in practice, that is, professionally competent, 

are needed.  Therefore, society's demand for a higher education system is 

the effective training of a qualified social worker of the appropriate level 

and profile, competent, who is fluent in the profession and oriented in 

related fields of activity, ready for permanent professional growth, social 

and professional mobility. 

 

Key words: competence, communicative competence, professional-

communicative competence of specialist of social work, culture of speech 

behavior, formation, specialist of social work, social-pedagogical activity, 

vocational education, professional communication, professional qualities. 
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ОСОБЛИВОСТІ ВПРОВАДЖЕННЯ НЕТРАДИЦІЙНИХ 

ТЕХНІК ОБРАЗОТВОРЧОГО МИСТЕЦТВА В АРТ-

ТЕРАПЕВТИЧНІ МЕТОДИКИ  СОЦІАЛЬНОЇ РОБОТИ 

 Опалюк О. М., Мартинюк Л. П. Особливості впровадження 

нетрадиційних технік образотворчого мистецтва в арт-

терапевтичні методики  соціальної роботи. У статті розглянуто 

особливості впровадження нетрадиційних технік образотворчого 

мистецтва в арт-терапевтичні методики  соціальної роботи. 

Образотворче мистецтва  відіграє велику роль у формуванні 

гармонійної особистості. Зокрема, нетрадиційне малювання значною 

мірою впливає на розвиток художнього смаку дітей і являється 

однією з складових частин загального процесу її виховання. 

Способом нетрадиційного малювання можна роздивитись внутрішній 

світ дитини, відчути її неповторність і своєрідність, визначити 

емоційний стан, якісь скриті комплекси, проблеми чи страхи. Образи, 

які виникають в уяві дитини і відтворюються на папері, здатні 
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